

在这里,你可以讲述自己埋在心底的故事,倾诉自己不为人知的心声。每周相约,你来说,我来听。

倾诉热线 2183936

2183938

2188020

这一路,累并快乐着

阿坤是一个典型的“80后”,和许许多多的同龄人一样,现年24岁的他于8年前已经踏上打工路。纸箱厂、电子厂、玩具厂、酒店……身为一个农村娃,为了找到属于自己的一片天空,几年来,他踏足过深圳、昆山、上海、张家界等地,他快乐过、迷茫过,最终,他选择了留在湖南。

身为一个农民子弟,要想找到属于自己的一片立足之地,注定要付出许多代价。而让他庆幸的是,最终,凭着自己的努力,被别人说成“异想天开”的他组建了一个小家庭。

从某种意义上说,阿坤的经历很特别,但和许许多多的“80后”相比,他的人生路又很平常。这一路,他究竟经历过什么?

初入打工路的窘境

人世间,有许多美好的东西令我们梦寐以求,并希望拥有。读初三那年,漂泊在外的打工一族成了我的偶像,16岁的我天真地认为,那样就能挣到许多钱,那才叫真正的人生。虽然当时我的学习成绩很优异,但却再也不想每天早出晚归地勤奋学习了,外出打工,成了我的财富梦想。春节过后,我放弃了即将到来的中招生考试,毅然踏上了打工路。

我家在虞城县的一个小村庄。那时,在家人的劝阻下,我没有走远,而是去了县城一个亲戚的饭店帮忙做小工,那是我第一次踏入城里。我迫不及待地投身于茫茫人海中,自以为找到了一种优越感。

踏入这个陌生的县城之前,我还在做我的梦。然而,当我真正走进社会,开始我的第一天工作时,我才发现,自己犹如沧海一粟,那么渺小与微不足道,更

觉得自己的无知与浅薄。在许多事情面前,我不能理直气壮地对自己说一声“我很行”。同时,也感觉到校园与社会之间的差距,现实与书本有许多地方并不统一,甚至是矛盾的,有太多的东西需要我去学习、去实践。

饭店的小工,往往是做些洗刷的活。洗碗谁不会?这太简单了。但看似很简单的一项劳动,我老是做不好,要么洗得慢,要么满是油污的碗、盘没有洗干净,要么一不小心就打烂了碗、摔碎了盘子……从亲戚的眼神里我能看出他的不满,甚至是鄙夷。好强的我,一边努力、用心地洗碗,一边帮忙干些端盘子、洗菜的杂活。

小工的工作没日没夜,又脏又累不说,工资还少得可怜。虽然亲戚让我晚上住在饭店里,可我自己又成了他的免费看店人。虽然管吃管住,自己也非常节俭,但半年过后只攒下1000多元钱,这根本就无法实现自己的财富梦想。

承受不起的天价“要好”钱

走出去!这个念头出现在了我的脑海中。用半年的积蓄当路费,年少无畏的我跑到了许多人认为的财富天堂——深圳。刚到深圳的时候,看到林立的高楼大厦,激动又迷茫。不舍得去住旅店,白天坐着公交车四处寻找工作,晚上就躺在火车站候车室里睡觉。

记得在深圳的第一份工作,是偏远的一家纸箱厂。近千元的月薪,吸引了我。但恶劣的工作环境,也让我过上了“非人”的生活。猪圈一样的宿舍,一个屋子里挤着10多个人。闷热潮湿的环境里,各种汗臭、脚臭味令人作呕。虽然工作并不复杂,却要忍受着刺鼻的异味和轰鸣的噪音。春节时,我把2000元钱寄回了老家,父母激动不已,但生活在如同猪圈工棚里的自己心里十分不是滋味。

工友阿强在老乡的介绍下,到了市郊的一家电子厂工作。他说纸箱厂有污染,长期在这样的环境下工作很容易得病。不久后,我也到了阿强所在的电子厂。整齐、明亮的生产线,对于离开农村不久的我来说简直就是理想的工作场所了。

电子厂的工作是在流水线上,每天要工作十三四个小时。因为流水线无法中断,即使上厕所都要喊工友帮忙才能离开。那时候,为了少去厕所,上工之前吓

得连水都不敢喝。紧张、劳累,如同机器一般的工作,使我很迷茫。在这样的环境下工作,我看不到一点致富的希望。

为了实现梦想,我毅然离开了深圳前往昆山。那里有不少老乡,在他们的介绍下,很快就找到了玩具厂的工作。虽然工资并不少,但要一直从事简单机械的劳动,一点技术都学不到。

慢慢地,有了些积蓄。我也敢在春节的时候回老家过年了。3年前,在回家时,热心的亲戚给我介绍了一个对象——芳。芳是邻村的姑娘,就在商丘市的一家服装店当营业员。她长相漂亮,脾气温和。10多天接触下来,我俩之间有着说不完的话。

因为农村的年轻人多在外地打工,所以介绍对象之后只有短暂的接触时间。如果感觉不错,就要找媒人帮忙订婚了。

我期待着芳能成为自己的妻子,携手一起去昆山打拼。但却没有想到,她的父母开出了天价的“要好”钱。父母愁得吃不下饭,四处去借。我实在看不下去了,他们这不是嫁女儿,而是卖女儿啊!

“爹娘,我还年轻,结婚的事不着急,过几天我去上海找工作,等挣了钱再回来娶媳妇……”安慰了父母,我继续踏上自己的打工之路。在上海换了多个工作,还是收入不高,也不稳定。

意外偶遇找到人生归属

打拼多年,站在纸醉金迷的上海滩,我感觉特别失落。我知道,自己不属于这座繁华的都市。想到多年的心酸打工路,想起因为家贫无法牵手的芳,我在夜市小摊上喝得一塌糊涂。那夜,彻底醉了,也真切地哭了。

次日,仿佛宿醉未醒,迷迷糊糊离开了上海,到了湖南省的张家界市。感觉在工厂工作毫无致富的希望,在街头闲逛了多日,也没有找到合适的工作。一些看起来比较有前途的工作,都要求大学毕业。而自己,却连初中毕业证都没有。看着招聘人脸上的冷笑,只得默默离去。

一天,在经过武陵区一条小巷时,一位老人被摩托车拐倒了。摩托车飞驰而去,我扶起了老人。他拉着我的手,非要请我吃顿饭不可。虽然我再三拒绝,但他却说自家就是开饭店的,这饭是非吃不可。

老人姓王,开着一家不大不小的饭店。在饭桌上,我把自己的打工经历和芳的故事一股脑说了出来,仿佛这样才能摆脱多日无所事事带来的压抑。

“留在我这里吧。”王老板轻轻地一句话,瞬间就湿润了我的眼睛。他说我是个好小伙子,对我放心。

虽然打拼多年,一下子又干起了当年刚离开乡村的活。但自己已经长大了,也

懂事了。以感恩的心态工作,我格外卖力。慢慢地,除了干些打扫卫生、洗刷碗筷、端菜倒水的杂活,也在后厨帮师傅切切菜、配配料。

看到我能干又勤快,师傅也是满心欢喜。渐渐地,他开始教给我如何炒菜。闲暇时,我会在饭店后厨练习切菜的不同刀工;夜深人静时,在租住的小屋里不看上一会书上的菜谱,我都睡不着觉。

我烹饪的菜不断受到顾客的赞扬,王老板也格外开心。后来他还帮我到一家厨师学校报了名,让我去学习。一年后,我已成了一名真正的厨师,也拿到了从没有过的“高薪”。

丽,是我到张家界市之后理发时遇到的姑娘。同是老乡的她,也是一边打工一边学习手艺。看到我勤奋好学,一步步从小工成了厨师,她十分钦佩。我也经常对这个可爱的小姑娘进行鼓励。不久,爱的火花在我俩之间迸发出来。在我的鼓励和支持下,学好手艺的丽也开了一家小小美发店。

龙年春节前,我带着丽回到了虞城老家。看到她,父母都欢喜得合不拢嘴。我告诉父母,我们会通过自己的努力在湖南按揭买套住房,以后把父母接过去养老。“俺儿真能,俺儿真孝顺……”父母逢人就夸着,我也感觉到肩上的担子更重了。但我却丝毫没有畏惧,我相信靠着豫东人的善良和拼搏,我一定能能在湖南立住脚,干出一番事业来!

采访手记

阿坤还很年轻,但他的经历却充满了酸甜苦辣。无论多么困难,他都没有放弃。

为了更好地生活,为了幼年的梦想,他一个人在陌生的城市打拼。也许,这正是千千万万个外出打工的豫东小伙的缩影。为了成为“城里人”,为了摆脱贫困,为了让父母日子过得更好,无数这样从豫东农村走出的小伙和姑娘,在天南海北奋斗着。

记者希望他们都能如同阿坤一样,始终不气馁,始终不放弃,用自己的勤奋和汗水收获快乐和幸福。

